

# 中国语言文学系

## 系情简讯

【201805】

华东师范大学中文系办公室编

2018年5月31日

---

➤ **我系王峰教授、金雯教授入选“长江学者奖励计划”青年学者**

近日，教育部印发《2017年度“长江学者奖励计划”入选名单》，我系王峰教授、金雯教授入选青年学者。

➤ **我系两项成果荣获2017年上海市教学成果奖**

近期，上海市教委公布了2017年上海市教学成果奖获奖名单，由谭帆、朱国华、吕志峰、徐默凡、文贵良、罗岗、刘阳、凤媛、王志、徐燕婷等老师完成的《学者型中文专业师范生培养体系创新建设与实践（2007—2017）》获得一等奖；由吕志峰、杨焄、赵厚均、刘晓军等老师完成的《中国文化遗产类课程的创新与实践》获得二等奖。

➤ **韩立平副教授在2018年上海教师“三笔一画”大赛中获奖**

5月5日，2018年上海教师“书法·板书·钢笔字·中国画”大赛举行。我系韩立平副教授获书法高校青年组二等奖。

➤ **我系三位已故知名学者入选首批“上海社科大师”**

日前，上海市社会科学界联合会公布了首批“上海社科大师”人选名单，68位社会科学界已故著名学者当选。我系已故著名学者施蛰存先生、王元化先生、钱谷融先生入选。

➤ **徐燕婷副教授获评校2018年档案工作先进个人**

5月17日，我校2018年度档案工作会议暨档案年鉴工作先进表彰大会在逸夫楼报告厅举行。我系办公室主任徐燕婷副教授获华东师范大学2018年档案工作先进个人。

➤ **韩立平副教授主持项目通过教育部一般项目鉴定结项**

近日，教育部社科司公布了2018年第一季度教育部一般项目结项情况。我系韩立平副教授主持的项目“宋代诗学与词学交互影响研究”（批准号：13YJC751013）通过鉴定结项。

➤ **王元化学馆重新开馆**

5月7日，在王元化先生逝世十周年之际，王元化学馆重新开馆及铜像揭幕仪式在在中山北路校区图书馆举行。同时，我系及校中国现代思想文化研究所、中国古代文学理论学会及校出版社共同主办了以“后五四时代与中国思想学术”为主题的学术研讨会。会上同时发行了胡晓明教授主编的新书《后五四时代与中国思想学术之路：王元化教授逝世十周年纪念文集》，新书约73万字，分三辑，从探讨王先生提出的问题、新时代学术新探索、以及纪念与缅怀三个层面收入相关学术论文与纪念文章。

➤ **“法兰克福学派美学研究”短期研讨班圆满结束**

5月8日至11日，受2018年华东师范大学“海外高层次专家项目”资助，著名国际左翼学者理查德·沃林（Richard Wolin）教授到访我系开设“法兰克福学派美学研究”短期研讨班。本次研讨班共安排了5场专题讲座，吸引了来自中文系和校内外的近百位同学慕名参加。

➤ **我系召开师资（教学科研岗）招聘面试系列会议**

5月9日，我系召开师资（教学科研岗）招聘面试系列会议。经教学委员会扩大会议、学术委员会扩大会议表决，同意聘任孙尧天博士为“明园”晨晖学者。经教学委员会扩大会议、学术委员会扩大会议考核、教授评议会表决，同意聘任凌锋副教授为语言学及应用语言学专业副教授。经教授评议会表决，同意聘任季进教授

为比较文学专业紫江特聘教授。会后，我系已将面试结果上报人事处并进入下一步程序。

➤ **我系积极组织师生参加义务献血活动**

5月10日，我系组织师生参加我校一年一度的献血工作。此次中文系报名献血的有办公室综合秘书张潇萌、四十余名本科生、近二十名研究生及博士生，共计60人次。

➤ **我系举行安全工作会议**

5月18日，为加强我系安全工作，提升安全工作专业化水平，我系于人文楼4255室举行安全工作会议。系党委书记王庆华、系党委副书记王志、系办公室主任徐燕婷、系兼职安全员以及全系各实验室、学术研究中心、杂志社的安全员出席会议。会议主要讨论了《中文系安全工作管理办法》，并就我系安全职责进一步明确和落实。

➤ **江苏省社会科学院文学研究所副所长徐永斌一行来访**

5月31日，江苏省社会科学院文学研究所副所长、《明清小说研究》主编徐永斌一行人访问我系，陪同到访的有《世界华文文学论坛》《明清小说研究》相关负责人、编辑。我系党委书记王庆华在人文楼4108室会见代表团，王冉冉副教授、汤拥华教授、汤志波副教授以及徐燕婷副教授参与会谈。双方就一流学科建设状况、刊物发展现况展开深入交流。

➤ **美国马里兰圣玛丽大学副校长班雷诺（Leonard Brown）一行来访**

5月31日，美国马里兰圣玛丽大学学生事务副校长班雷诺（Leonard Brown）一行到访我系，教务长卫迈科（Michael R. Wick）、国际语言文学系系主任傅京起教授陪同访问。我系副系主任吕志峰在人文楼4108室会见了代表团一行，系主任助理王嘉军等外事相关负责人参加座谈。双方就“2+2”联合培养项目等共同感兴趣的话题进行了深入交流，并达成初步合作意向。

➤ **吴平研究员出版专著《鉴真年谱》**

近日，我系吴平研究员出版专著《鉴真年谱》。该书为2015年度国家古籍整理出版专项经费资助项目，是教育部中日人文交流大学联盟的重要科研成果。

➤ **系列讲座和学术沙龙信息**

5月8日，南京大学周宪教授应邀在人文楼4108室主讲“身体的表征：从美到极端”专题讲座，汤拥华教授主持。

5月10日，上海师范大学刘耘华教授在人文楼4330室主讲“关联思维在欧洲的思想来源及生成语境”主题讲座，范劲教授主持。

5月10日，上海市比较文学研究会会长、《中国比较文学》常务副主编宋炳辉教授在人文楼4330室主讲“译介学理论的发生语境和多学科意义”，范劲教授主持。

5月14日，胡晓明教授在上海社会科学联合会举办的六十周年大会上，作《中国文论的回家之路》主题讲演。

5月14日，美国爱荷华大学英文系Lori Branch副教授在人文楼4108室作了题为“后世俗地阅读华兹华斯”的学术讲座，刘文瑾副教授主持。

5月14日，由上海昆剧团团长蔡正仁先生主讲的“昆曲小生的表演艺术”讲座在图书馆报告厅举行，李舜华教授主持。同时，蔡正仁先生受聘为我校昆曲研习社指导老师，任期两年，系党委书记王庆华为其颁发聘书。

5月17日，香港中文大学王宏志教授在人文楼5303室作了题为“翻译与近代中国：以鸦片战争有关香港谈判的翻译问题为个案”的学术讲座。系主任朱国华教授主持。

5月18日，华中师范大学张玉能教授在人文楼4330室作了一场题为“中国当代美学与五四新文化传统”的学术讲座，朱志荣教授主持。

5月23日，王意如教授在人文楼4430室作了“师范生实习的三个转换”的讲座。

5月24日，著名诗人、翻译家、中国人民大学王家新教授在人文楼4330室作了一场题为“翻译与中国新诗对‘现代性’的追求”的学术讲座，文贵良教授主持。

5月29日，由杭州师范大学杜卫教授主讲的“审美功利主义：中国美学的现代传统”讲座在人文楼4330室举行。

5月29日，由福建社会科学院南帆教授主讲的“文学的意义生产及其相关问题”讲座在人文楼4330室举行。

5月31日，江苏省社会科学院文学研究所副所长、《明清小说研究》主编徐永斌研究员在人文楼4330室主讲“谈明清小说的研究选题”，刘晓军副教授主持。

### ➤ 人事信息

华东师范大学中文系副教授(原上海市教育学院离休干部)王必辉同志，因病医治无效，于2018年5月26日下午4时49分在上海博爱医院不幸逝世，享年88岁。